

РОССИЯ И БРИКС: ГРАНИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

ФАЛЬКИНА Татьяна Юрьевна

кандидат юридических наук, доцент
доцент кафедры конституционного и международного права
Уральский государственный экономический университет
г. Екатеринбург, Россия

В статье рассматриваются вопросы взаимодействия России с другими странами в рамках БРИКС, анализируются перспективы развития БРИКС, концептуальные характеристики БРИКС.

Ключевые слова: БРИКС, Россия, политические отношения, взаимодействие, экономический потенциал.

Главная цель БРИКС – расширение участия стран в мировых экономических и политических отношениях на справедливых основаниях, взаимодействие всех стран на равных.

Россия постоянно способствует проведению регулярных встреч стран БРИКС на высшем уровне и расширению повестки дня.

Важнейшим для России направлением деятельности в БРИКС является политическое взаимодействие с участниками группы. Отношения участников развиваются в направлении выработки общих подходов к решению важных международных проблем. Здесь Россия ведет активную политику [2, с. 251].

В Послании Федеральному Собранию Президент отметил, что мы взаимодействуем с партнёрами на принципах равноправия, уважения интересов друг друга, и потому к работе Евразэс, ШОС, БРИКС и других объединений с участием России активно подключаются новые и новые государства. Огромные перспективы видим в построении большого евразийского партнёрства в сопряжении интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза и инициативы Китайской Народной Республики «Один пояс, один путь» (<http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/messages/73585>).

Россия правомерно занимает свое место в БРИКС. Потенциал этой группы используется Москвой для решения многочисленных экономических и политических задач. Участие в блоке соответствует российским национальным интересам. Отсутствие строгой организации дает возможность ее членам сохранять необходимый потенциал, чтобы в нужный момент выступить единым фронтом. Пока же БРИКС дает возможность, в том числе и

для России, создавать и развивать перспективные направления для продвижения своих национальных интересов [2, с. 251].

С учетом осложнения международной обстановки Россия продвигает линию на организационное оформление БРИКС [1, с. 44].

По мнению Е.М. Астахова можно выделить концептуальные характеристики БРИКС:

1) БРИКС будет способствовать рождению новой экономической системы, в основе которой будет лежать равный доступ с источниками финансирования и рынкам сбыта, сочетание государственного планирования и рыночной экономики;

2) БРИКС выступает за взаимодействие всех стран при соблюдении их суверенитета и культурно-цивилизационной идентичности;

3) БРИКС – одна из площадок сетевой дипломатии для обсуждения мировых проблем и др. [1, с. 43].

Партнерство БРИКС было и остается межконтинентальным объединением стран, а значит, имеющим глобальный характер. Саммиты БРИКС стали еще одной и очень важной дополнительной площадкой для встречи лидеров ведущих держав, обсуждения и согласования своих позиций по актуальным вопросам мирового развития. В условиях глобальной неопределенности и нарастающей турбулентности мировой политики такие частые встречи становятся необходимыми [4].

На пресс-конференции В.В. Путина по итогам XVI саммита БРИКС в Казани, Президент отметил, что Россия подходит к выполнению обязанности председателя БРИКС ответственно, проведено более 200 мероприятий в 13 российских городах. В частности, состоялись многочисленные встречи отраслевых министров,

проведены различные конференции, семинары, деловой форум, спортивные игры. В объединении есть самое главное – взаимное уважение и обязательный учет интересов друг друга. В Казанском саммите приняли участие делегации 35 государств и 6 международных организаций. На саммите была одобрена Казанская Декларация БРИКС как комплексный концептуальный документ с позитивной повесткой. Также было отмечено, что государства БРИКС настроены на углубление партнерства в финансовой сфере, уплотнении межбанковской коммуникации, расширении инвестиций. Президент отметил, что хорошие перспективы имеются для укрепления отраслевого сотрудничества, реализации новых проектов, развития промышленности, энергетики, логистики, высоких технологий, развития культуры, науки, спорта и многих других отраслей.

Казанская Декларация БРИКС несет в себе следующие положения: укрепление многосторонности для более справедливого и демократического миропорядка; укрепление сотрудничества в интересах глобальной и региональной стабильности и безопасности; углубление финансово-экономического сотрудничества в интересах справедливого глобального развития; расширение гуманитарных обменов в интересах социально-экономического развития.

Создание и активная деятельность таких новых институтов как Новый банк развития (НБР) и Пул валютных резервов БРИКС является важным фактором углубления финансово-экономического сотрудничества БРИКС [6].

БРИКС не является неким союзом или интеграционной группировкой, а скорее объединением, призванным обеспечивать посредством коллективной позиции более выгодные условия для участников в сфере мировой экономики и политики [3].

Изучение существующей практики энергетического сотрудничества стран БРИКС позволило выявить тенденцию к развитию многостороннего механизма взаимодействия участников группы в области инфраструктурного сотрудничества в сфере энергетики, повышения энергетической эффективности и информационного обмена, представляющих собой совпадающие на национальных уровнях задачи обеспечения энергетической безопасности стран группы [5].

Таким образом, наличие у России стабильных отношений с другими странами в рамках БРИКС способствует объединению многосторонних ресурсов и потенциалов для противоборства с угрозами в военной сфере, международным терроризмом, транснациональной преступностью и т. д.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Астахов Е.М.* БРИКС: перспективы развития // Вестник МГИМО Университета. – 2016. – С. 42-49.
2. *Киреев А.А.* Роль России в группе БРИКС // Теория и практика общественного развития. – 2015. – № 12. – С. 250-252.
3. *Кориунов С.А.* Объединение БРИКС и российско-китайские отношения: автореф. дис. ... к.ю.н. – М., 2013. – 24 с.
4. *Леонова О.Г., Попова Н.В.* Новые приоритеты БРИКС. Навстречу 12-му саммиту БРИКС в России // Социально-гуманитарные знания. – 2020. – С. 151-163.
5. *Рязанова М.О.* Экономические аспекты энергетической безопасности стран БРИКС. автореф. дис. ... к.ю.н. – М., 2017. – 26 с.
6. *Тумайкина И.И.* Перспективы финансово-экономического сотрудничества стран БРИКС: автореф. дис. ... к.ю.н. – М., 2019. – 26 с.

RUSSIA AND BRICS: THE FACETS OF INTERACTION

FALKINA Tatiana Yurievna

Candidate of Sciences in Jurisprudence, Associate Professor
Associate Professor of the Department of Constitutional and International Law
Ural State University of Economics
Yekaterinburg, Russia

The article examines the issues of Russia's interaction with other countries within the framework of the BRICS, analyzes the prospects for the development of the BRICS, and the conceptual characteristics of the BRICS.

Keywords: BRICS, Russia, political relations, interaction, economic potential